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І. Проекти на неправителствени организации

за превенция на рисковото поведение сред  
деца и млади хора 2010

О 
бщина Варна за девета поредна година финансира „Програма за финансиране на проекти, осъ-
ществявани от НПО	, за превенция на рисковото поведение сред деца и млади хора“, част от 

„Програма за превенция на рисковото поведение сред деца и млади хора – 2010“ на дирекция „Превен-
ции“, приета с Решение № 2014–4(20)/17.02.2010 г. от заседание на Общински съвет – Варна.

Основна цел на тази част от програмата на дирекция „Превенции“ е стимулирането и подкрепата на 
инициативи на неправителствените организации при осъществяване на превенция на рисковото пове-
дение сред деца и млади хора, както и помощ при създаването и функционирането на ефективна мрежа 
от организации, институции, професионалисти и доброволци, осъществяващи дейности по отношение 
превенция на употребата на психоактивни вещества, превенция на асоциално поведение на деца и мла-
ди хора, превенция на ХИВ/СПИН, превенция на трафика на хора.

Условията за реда на кандидатстване, оценяване и финансиране на проекти са уредени с „Наредба за 
условията и реда за финансово подпомагане на проекти на неправителствени организации – община Ва-
рна за 2010 г.“, приета с решение № 2256–12(23)/19.05.2010 г. от заседание на Общински съвет – Варна. 

Финансирането се осъществява през бюджета на дирекция „Превенции“, Община Варна.
През 2010 година дирекция „Превенции“ финансира 18 проекта за превенция на рисковото поведе-

ние сред деца и млади хора в областите: превенция на наркомании, асоциално поведение, превенция на 
ХИВ/СПИН, превенция на трафика на хора, безопасен интернет.

Съдържателните отчети на финансираните неправителствени организации отчитат, че с превантив-
ни дейности са обхванати около 153 деца (2 – 4 год.); 1 600 ученици, 230 студенти, 1 100 родители, 50 
млади мъже и 30 млади жени от ромски произход; 170 педагози, професионалисти в различни области, 
свързани с превенцията на рисковото поведение сред децата. 

Дейностите по проектите са популяризирани чрез брошури, флаери, онлайн публикации и версии на 
разработени методики, ръководства; онлайн превантивно-информационни игри, които са гаранция за по-
стигане на устойчивост в провежданата превантивна политика на Община Варна, дирекция „Превенции“.

Финансираните проекти се отличават със специфичност, дължаща се на избраното превантивно на-
правление, целева група, начини и методи за реализиране на проектните цели. 
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Проект:	 „Превенция на кръвно и полово предавани инфекции сред  
високорискови групи“

Организация:	 СДРУЖЕНИЕ „СЪУЧАСТИЕ“
Проектът е насочен към повишаване равнището на информираност на високорискови групи млади 

хора по отношение възможностите за заразяване с кръвно и полово преносими инфекции, както и вак-
синирането на тази част от целевата група, за която съществува риск от заразяване с хепатит В.

Дейностите по проекта обхващат 50 млади мъже от ромска общност от районите „Вл. Варненчик“, 
„Аспарухово“, „Одесос“ и „Младост“, при които съществува висок риск от заразяване с хепатит В и с 
други полово и кръвно предавани инфекции, поради практикуваните от тях рискови модели на поведе-
ние и отсъствието на задължителна имунизация за хепатит В.

	 Целите на проекта Сдружение „Съучастие“ постига с работата на терен, мотивиране на целева-
та група за ваксиниране за хепатит В и провеждане на ваксинациите. 

Координати на организацията: гр. Варна 9020, жк. „Възраждане“, бл. 22, ап. 91, тел. 0897 900 950, 
e-mail: ilriz@yahoo.com

Проект:	 „Заедно за безопасност в интернет“ – училищна програма за превенция на  
рисковото поведение в интернет

Организация:	 СДРУЖЕНИЕ „УЧИЛИЩНО НАСТОЯТЕЛСТВО ПРИ 	
VІІ СОУ „НАЙДЕН ГЕРОВ“

Проектът осигурява приемственост в училищната политика на СОУ „Н. Геров“ по отношение реа-
лизирането на програма за универсална превенция на асоциалното поведение сред деца и млади хора и 
в частност – превенция на рисковото поведение в интернет пространството. С дейности по проекта са 
обхванати 820 ученици от ІІ до VІІ клас, техните родители и класни ръководители.

40 педагози от СОУ „Н. Геров“ са преминали обучение – интерактивно и практическо – за изясня-
ване същността на рисковото поведение у децата и младите хора; видове насилие; преминаване грани-
цата между виртуално и реално насилие; незаконно и вредно съдържание в интернет и т.н. Класните 
ръководители са участвали в разработването на три примерни теми с конкретни дейности за работа с 
ученици, както и варианти за работа с родители. По проекта е разработен „Обучителен свитък с мате-
риали в помощ на класните ръководители и учители“, съдържащ указания и практически разработки 
за работа с ученици и родители.
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За учениците е разработен и отпечатан информационен материал, насочен към отговорното им по-
ведение в интернет. 

Дейностите с родителите са осъществени на специални родителски срещи за безопасно поведение в 
интернет, на които родителите са получили книжката на дирекция „Превенции“ – „Безопасен интернет 
– наръчник за родители“.

Проектът е популяризиран чрез вестник „Народно дело“; чрез сайта на СОУ „Н. Геров“; чрез общ-
ността на педагогическите съветници и обучителите на връстници.

Координати на организацията: гр. Варна 9010, район „Приморски“, ул. „Царевец“ 1, тел. 052 302 
923, 052 302 228; тел./факс: 052 302 423.

Проект: 	 „Изграждане на капацитет за ефективна превенция на трафика на  
хора и защита на жертвите“

Организация: 	 ФОНДАЦИЯ „ЕС О ЕС – СЕМЕЙСТВА В РИСК“
Проектът е насочен към оптимизиране на съществуващото междуинституционално сътрудничество 

за превенция на трафика на хора и развитие на експертен ресурс за социална и психологическа работа 
с жертвите, както и към превенция на трафика на хора сред ученици от СОУ „Л. Каравелов“.

47 ученици от посоченото училище са преминали през 
три модула на обучение, включващи дискусии, ролеви и 
ситуативни игри, казуистика и работа в малки групи. Мла-
дежите са обсъждали същността на трафика на хора, меха-

низмите на във-
личане и контрол 
на жертвите; 
връзката между 
трафик и прос-
титуция; после-
диците от попа-
дане в трафик; 
нормативната 
уредба, правата на детето; институциите и организации, 
гарантиращи помощ и закрила в ситуация на сексуална екс-
плоатация и трафик на хора.
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През интерактивен курс на обучение по проблема са преминали учители от СОУ „Л. Каравелов“, 
обществени възпитатели, социални работници – общо 67 професионалисти. По проекта е разработен и 
разпространен наръчник за работа по случаи на трафик на хора.

Координати на организацията: гр. Варна 9002, ул. „Славянска“ 32, тел. 052 609 677; 052 613 830, 
e-mail: sos@ssi.bg; sfda@mail.orbitel.bg 

Проект:	 „Аз имам право“
Организация:	 СДРУЖЕНИЕ „ЦЕНТЪР ЗА СТРАТЕГИИ ПО ПРОБЛЕМИТЕ НА 	

МАЛЦИНСТВАТА“
Проектът е насочен към превенция на асоциалното поведение 

сред деца и млади хора, превенция на ХИВ/СПИН и др. кръвно 
и полово предавани инфекции и превенция трафика на хора. 
Целева група по проекта са млади момичета, девойки и мла-
ди жени от ромски произход от район „Аспарухово“ и квартал 
„Максуда“ и техните значими близки. Предвид уязвимата со-
циална среда на функциониране на тези млади хора, проектни-
те дейности са насочени към информиране, обучение, групова 
работа, интерактивни и ролеви игри, целящи повишаване на 
знанията и уменията за предпазване на младите жени от попа-

дане в трафик, 
за отговорно 
сексуално по-
ведение; „училище за родители“ – запознаване на 
младите жени от групата със същността и действието 
на различни институции и организации, занимаващи се 
с превенция на асоциалното поведение сред децата и 
младите хора; защитата на децата; на жертвите на тра-
фик на хора и др.

Дейностите по проекта са популяризирани в телеви-
зионни интервюта по варненските телевизии.

Координати на организацията:  гр. Варна, ул. „Ма- 
ра Гидик“ 70.
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Проект:	 „Неформално обучение по суицидопревенция за студенти по психология“
Организация:	 ФОНДАЦИЯ „ТОЛЕРАНТНОСТ“
Проектът е насочен към неформалното обучение по суицидопревенция на студенти по психология 

към ВСУ „Черноризец Храбър“. Проектът стартира с първично допитване до студенти по психология, 
касаещо проблема „суицид“. Изявилите чрез мотивационно писмо желание студенти да участват в не-
формалното обучение, преминали и през втория етап на проекта – интервю за допускане в целевата 
група, са преминали тридневно обучение по суицидология, по време на което са запознати с основни 
психологически, социални и философски учения в сферата на суицидологията. Преминалите обуче-
нието 30 студенти са запознати с въпросник, разработен съвместно с пациенти, приети в МБАЛСМ 
„Пирогов“, споделящи опит за самоубийство; дискутирани 
са предсмъртни писма; осъществена е работа на терен – за-
веждащите „Спешно отделение“ и клиника по „Токсиколо-
гия“ са представили практиките на двете отделения при 
постъпване на пациент, споделящ опит за самоубийство.

Дейностите по проекта са популяризирани чрез брошу-
ра „Неформално обучение по суицидопревенция“, интер-
вю по проекта във вестник „Черно море“.

Координати на организацията: гр. Варна, ул. „Люляк“ 
14, ет. 2, ап. 74, тел. 0896 848 338, e-mail: tolerantnostbg@
abv.bg.

Проект:	 „Разкриване на студентска служба за  
психологическо консултиране и психотератия“

Организация:	 СДРУЖЕНИЕ „ДРУЖЕСТВО ПО ПОЗИТИВНА ПСИХОТЕРАПИЯ В 	
БЪЛГАРИЯ“

Целта на проекта е разкриване на студентска служба за психологическо консултиране и психотера-
пия за подпомагане на кандидат-студенти и студенти от висшите учебни заведения на територията на 
Община Варна в съхраняване или възстановяване на психичното здраве след епизодично или системно 
употребяване, респ. – злоупотребяване с алкохол, „меки“ или „твърди“ наркотици като патологична 
форма за „справяне“ с дезаптивни моменти по време на кандидатстване и студентство.

Дейностите по проекта са насочени към разкриване на рисковите групи, психологично консултира-
не; групово консултиране; психотерапия и супервизии. 
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За периода на проекта са осъществени 64 индивидуални срещи със студенти и кандидат-студенти; 
65 психотерапевтични сесии; 17 супервизии на индивидуална и групова работа. 

Проектът е пръв опит за разкриване на студентска служба за психологическо консултиране и психо-
терапия в България – в Западна Европа такъв тип служби съществуват от 90-те години на миналия век и 
в FEDORA (Европейска организация за психологическо консултиране в областта на висшето образова-
ние) членуват 24 държави – Германия, Великобритания, Холандия, Австрия, Италия, Франция, Гърция, 
Унгария, Полша, Чехия, Словакия, Словения и др.

Координати на организацията: гр. Варна 9002, ул. „Полк. Свещаров“ 5А, тел. 0887 722 581,  
e-mail: ibontcheva@yahoo.com 

Проект:	 „Можем да помогнем на нашите връстници“
Организация:	 СДРУЖЕНИЕ „АСОЦИАЦИЯ НА СТУДЕНТИТЕ-МЕДИЦИ В 	

БЪЛГАРИЯ – ВАРНА“
Проектът е насочен към обучение на студенти от МУ „Проф. д-р Параскев Стоянов“ за придобиване 

и усъвършенстване на комуникативни и професионални умения по превенция на употребата на психо-
активни вещества (цигари, алкохол и медикаменти) и превенция на ХИВ/СПИН и сексуално преносими 
инфекции, както и към формиране на нагласи за ангажиране на младите хора с превантивни дейности 
в бъдещите им изяви.

Преминалите 4-те обучителни модула (психоактивни вещества; употреба на тютюневи изделия; упо-
треба на алкохол; запознаване с терминологията в областта на рисково сексуално поведение, ХИВ/СПИН 
и СПИ) студенти по медицина са провели обучения на свои връстници от останалите варненски универси-
тети по същите направления, така че общият брой на достигната целева група по проекта е 132 студенти.

Проектът е популяризиран на сайта на Студентски съвет към Медицински университет – Варна и 
чрез средствата на онлай-общуването. 

Координати на организацията: гр. Варна, ул. „Марин Дринов“ 55, ет. 2 

Проект:	 Издаване на специализиран журнал „Психиатрия – наркомании“ за 2010 г.
Организация:	 СДРУЖЕНИЕ „АСОЦИАЦИЯ НА ВАРНЕНСКИ ОРГАНИЗАЦИИ ЗА 	

ПРЕВЕНЦИЯ НА НАРКОМАНИИТЕ“
„Психиатрия – наркомании“ е специализиран журнал в областта на медицината на зависимостите 

към психоактивни вещества на периодичното научно издание „Психиатрия“, ISSN 1312-1847.
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В тазгодишните 4 броя са преведени и включени 
серия от публикации на Европейски мониторинг цен-
тър по наркотици и наркомании (EMCDDA).

Списанието е разпространено сред институции, 
здравни заведения, офиси на неправителствени орга-
низации, библиотеки, членове на Общинския съвет 
по наркотичните вещества и др. 

Координати на организацията: гр. Варна, 
местност „Св. Никола“ 102 Б, тел./факс 052 302 950, 
e-mail: avopn@abv.bg 

Проект:	 „Превенция на суицидното поведение“
Организация:	 ФОНДАЦИЯ „СУИЦИДОПРЕВЕНЦИЯ“
Проектът е насочен към посттравматична суицидопревенция сред деца и млади хора, извършили 

опит за самоубийство и приети за лечение в клиниката по „Токсикология“ към МБАЛ ВМА – Варна 
и Център за спешна медицинска помощ – партньори в проектните дейности. Основните дейности по 
проекта са консултации с родителите и близките на децата от целевата група. 

За периода на проекта в клиниката по токсикология са консултирани двадесет и осем деца и млади 
хора, извършили опит за самоубийство, и 11 родители и близки.

Чрез методите на позитивната психотерапия и пси-
ходрамата извършилите суициден опит са насочени 
към откриване на ресурси за справяне със ситуацията, 
подобряване на комуникацията и откриване на нови, 
по-успешни модели на поведение.

Всички консултации са извършени под суперви- 
зията на психиатър, работещ в сферата на асоциално-
то поведение сред деца.

Проблематиката по проекта е популяризирана в 
брошура, като устойчивост на дейностите по проекта 
се осигурява чрез сайта на организацията, предоста-
вящ информация по темата, и организации, работещи 
по проблема. 
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Координати на организацията:гр. Варна, ж.к. „Младост“, бл. 141, вх. 7, ет. 10, ап. 25, тел. 0888 
088 155, e-mail: suicidoprevencia@abv.bg 

Проект:	 „Първична превенция на наркомании в петите класове на  
СОУ „Св. Климент Охридски“

Организация:	 СДРУЖЕНИЕ КЛУБ „ИНТЕЛЕКТ“
С дейностите по проекта са обхванати 120 петокласници, техните родители и класни ръководители. 

Проведените анкети; тренингите на ученици и учители, родителските срещи са установили нивото на ин-
формираност на целевата група за действието на различните видове психоактивни вещества; формирани 
са умения у децата за устояване на натиск при привличане към употреба на наркотични вещества; изгра-
дени са нагласи у родителите как да разпознаят евентуална употреба от децата, какво да бъде адекватното 
им поведение на родители в случаи на рисково поведение от страна на децата им. 

По проекта са издадени брошури за деца и родители, съдържащи информация по проблемите, свърза-
ни с употребата и злоупотребата с наркотични вещества; създаден е форум, в който учениците да споделят 
своите виждания по темата (http://narkomaniq.22web.net). 

Дейностите по проекта са отразени в училищния вестник, в. „Народно дело“, в младежкото преда-
ване „Свободен час“ на Радио Варна. 

Координати на организацията: гр. Варна, бул. „Ген. Колев“ 16, вх. А, ет. 3, тел. 0878 274 122, e-
mail: intelektt@abv.bg
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Проект:	 „Без агресия в училище. Има и по-добър начин да общуваме.  
Хип-хоп танцът – средство за себеизразяване“

Организация: 	 Сдружение „Мога, знам, творя“
Проектът е насочен към намаляване агресията сред 

учениците от ІV, V и VІ в училищата-партньори в проект-
ните дейности – ОУ „Антон Страшимиров“ и ОУ „К. Ара-
баджиев“. С тренинги и интерактивни игри 194 ученици 
от двете училища са усвоявали модели за междулично-
стна комуникация, толерантност и общуване без агресия. 
С дейности по проекта са обхванати не само децата, но 
и техните родители и учители. На специални семинари 
проблемите за детската агресия са дискутирани с класни 
ръководители и родители, които са обединени от идеята 
за ангажиране на свободното време на учениците като 
превенция на прояви на рисково поведение от тяхна 
страна. Добър пример за насочване енергията на децата 
е включването на 40 деца в 12 тренировки по хип-хоп 
танци. Танцът завладява младите хора и те имат възмож-
ност да танцуват пред родители, ученици и връстници на 
първия учебен ден, както и на специално парти за при-
ключване на проекта.

Проектът е популяризиран чрез информационни бро-
шури, разпространени на родителски срещи; на сайта на 
ОУ „Антон Страшимиров“; в сутрешния блок на телеви-
зия „Черно море“.

Координати на организацията: гр Варна, ж.к. „Вл. 
Варненчик“, бл. 403, вх. 7, ет. 3, ап. 12, тел. 052/524 222, 
0885 370 741, e-mai: stemivada@abv.bg 

Проект: 	 „Психомоторика в ранна детска възраст – 2-4 години“
Организация: 	 СДРУЖЕНИЕ „РОДИТЕЛСКО НАСТОЯТЕЛСТВО ПРИ ОДЗ „ДЕЛФИНЧЕ“
Проектът е насочен към превенция на асоциалното поведение сред деца, залагайки на психомотори-

ката – методика за работа с деца с дефицитно и девиантно поведение. Целева група по проекта са 153 



11

деца на възраст 2 – 4 години от ОДЗ „Делфинче“ и ОДЗ „Ран Босилек“ и техните родители; 54 педагози, 
медицински сестри и психолози, работещи в посочените детски заведения.

За включените в дейностите по проекта деца е организирана среда за провеждане на занятия по 
психомоторика в три пространства – за сензодвигателно удоволствие; за символична игра и за разгра-
ничаване. 

По проекта е разработена методика, по която са обучени да работят медицински сестри и педагози 
от ясли и градини в гр. Варна.

Проектът се популяризира чрез брошура и заснет филм с участието на деца и педагози, демонстри-
ращи различни техники по психомоторика.

Координати на организацията: гр. Варна, бул. „Република“

Проект: 	 „Играя и зная как да избирам разумно“
Организация:	 Сдружение „Младежки алианс – Варна“

Проектът е насочен към деца на възраст между 
11 и 15 години от ОУ „Св. Иван Рилски“ – уязвима 
група по отношение експериментална употреба и 
злоупотреба с наркотични вещества, алкохол и ци-
гари, поради слаба здравна култура и липса на ин-
формация. 

Главната цел на проекта е повишаване информи-
раността на младежите за вредата от употребата на 
психоактивни вещества.

С дейностите по проекта – разработване на инте-
рактивна информационна онлайн-игра, геймърско 
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състезание, викторина с децата, е достигната целева група от 103 ученици от училището-партньор на 
организацията – ОУ „Св. Иван Рилски“.

Информация за идеята на проекта и интернет-адреса на образователната игра е изпратена до вар-
ненски училища с предложение в сайтовете на училищата да има линк към играта. Играта е активна на 
адрес: http://nodrugs.yav-bg.org. 

Координати на организацията: гр. Варна, ул. „Околчица“ № 6, тел./факс: 052/608 718, 0878 110 
560, e-mail: youthalliancevarna@gmail.com 

Проект: 	 „Това зависи от теб“
Организация:	 СДРУЖЕНИЕ „АРГО – АКТИВНО РАЗВИТИЕ НА 	

ГРАЖДАНСКОТО ОБЩЕСТВО“
Проектът е насочен към създаването на среда, пре-

дотвратяваща рисково поведение на млади хора по от-
ношение на насилието, сексуалната експлоатация и тра-
фика на хора сред младежи в неравностойно социално 
положение от Варна и региона.

Чрез проектните дейности е реализирана превантив-
на програма с 16 възпитаници на СУПЦ „Д-р Анастасия 
Железкова“, при които степента на риска е повишена. 

В помощ 
на младите 
хора е раз-
работената 
и отпечата-
на брошура „Трафик на хора – това зависи от теб“, инфор-
мираща ги за рискови ситуации, начини за предпазване от 
попадане в трафик. Брошурата съдържа координатите на 
българските посолства в чужбина.

С 10 педагози от СУПЦ е проведен семинар за механи-
змите на въвличане в трафик и начините за предварителна 
селекция на трафикираните. 
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В помощ на учители, възпитатели е разработен наръчник за работа по превенция на асоциалното 
поведение и трафика на хора – “За двете страни на надеждата или един възможен подход“.

Координати на организацията: гр. Варна, бул. „Мария Луиза“ № 20, ет. 4, тел. 0887 211 286, 
e-mail: argo.bulgaria@gmail.com 

Проект:	 „Училищната медиация – път за мирно разрешаване на  
конфликти в училищната общност“

Организация:	 „Дружество по психодрама и групова терапия“
Проектът е насочен към въвеждането на медиацията в училищна среда като още една възможност за 

ефективно разрешаване на конфликти и зачестилите инциденти на агресия и насилие. 
Три основни проектни дейности обезпечават идеята за въвеждането на училищната медиация – обу-

чение на посредници, мултиплициращи медиацията в училищната общност; създаване на училищни 
екипи за медиация; издаване на ръководство по училищна медиация.

45 педагогически съветници и психолози от варненски училища са преминали обучението по учи-
лищна медиация. 20 ученици от ІV Езикова гимназия – Варна са подготвени да обучават свои връстни-
ци в медиацията, като средство за разрешаване на конфликти. 

Методиката по проекта е издадена в ръководство по училищна медиация, предоставено на училищ-
ната общност в гр. Варна.

Координати на организацията: гр. София, ул. „Янко Забунов“ № 16, бл. 50, вх. Б, ет. 3, ап. 49, тел. 
0888 835 976, e-mail: psychodrama.bg@gmail.com .
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Проект: 	 Да защитим децата заедно
Организация: 	 СДРУЖЕНИЕ „АРЛЕКИН АРТ“
Проектът е насочен към превенция на асоциалното поведение сред децата и младите хора, повиша-

вайки информираността им за разпознаване и предпазване от насилие чрез метода „връстници обучават 
връстници“. 

30 деца и техните родители са непосредствените 
участници в проектните дейности – обучения на уче-
ниците, проведени от психолог, представител на МВР; 
дискусия с родителите. Съществена част от дейност-
та по проекта е създаването на сценарий на форум-
театър на тема „Детска академия по безопасност“, из-
работване на костюми, декори и др. Подготвени са 4 
етюда на форум-театъра, в които актьори са децата от 
целевата група. Етюдите са представени пред около 
120 ученици от втори клас на ОУ „Г. С. Раковски“. 

За популяризирането на проекта е изготвен сним-
ков материал; направена е изложба от рисунки по те-
мите на проекта; заснета е самата постановка; изготвена е презентация на проекта. 

Координати на организацията: гр. Варна, ул. „Ген. Цимерман“ № 12, тел. 0887 419 860, e-mail: 
arlekinart@abv.bg 

Проект:	 „Животът е куест. Да го играем на живо!“
Организация: 	 СДРУЖЕНИЕ „КОНСЕНСУС“
Проектът е насочен към превенция на все по-нарастващата опасност от пристрастяване на децата и 

младите хора към компютърни игри. 
Основна дейност по проекта е създаването първия в България наръчник за превенция на пристра-

стяването към компютърни игри. Наръчникът предоставя подробна информация относно същността на 
зависимостта – жертви, симптоми, последствия и рехабилитация. 

Книгата предлага за първи път на родителите, учителите и обучители на младежи достъп до света 
на „геймърите“, като ги запознава накратко със същността на различните жанрове игрите и им предлага 
речник с термините от игрите, които децата употребяват най-често. 
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За родителите и учителите тази книга е:

пътеводител в диагностиката на поведението на детето-геймър и ориентир за степента му 
на пристрастеност;
Начин за преодоляване опозицията родител – дете или учител – дете, дотолкова, че проти-
вопоставянето да остане само във виртуалното пространство;
Набор от техники за справяне с нездравословното увлечение;
Тактики за създаване на партньорство.

Наръчникът е разпространен в училищната мре-
жа в гр. Варна, партньорски организации, работещи 
по проблема във Варна и страната.

Освен на книжен носител, наръчникът функцио-
нира и он-лайн на интернет сайт : www.daigraemnaji-
vo.com. Създадената интернет платформа позволява 
директни он-лайн консултации в рамките на всяка 
от тематичните секции, като не се изисква регис-
трация и сериозни компютърни умения. В рамки-
те на проекта са проведени 10 такива консултации 
под формата на въпроси и отговори на сайта или по 
електронна поща.

На същия сайт е поместена и он-лайн брошура, 
посветена на пристрастяването към компютърни 
игри, която може да бъде споделяна чрез всички 
социални мрежи и интернет комуникационни ка-
нали (чат, електронна поща и др.). Проектът има 
своя фейсбук страница, която позволява лесно 
разпространение на информацията сред младежи 
(най-чести ползватели на социална мрежа и най-
чести жертви на пристрастяването).

Координати на организацията: гр. Варна, 
кв. „Чайка“, бл. 65, ет. 4, ап. 14, тел. 0878 608 718, 
e-mail: sdr.konsensus@gmail.com .








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Проект: 	 „Шанс за равен старт…“
Организация: 	 Сдружение „Българо-ирландски клуб“
Проектът е насочен към превенция на асоциалното поведе-

ние сред деца и млади хора от ромски семейства чрез форми-
ране на положително отношение към образованието; изграж-
дане на умения за социално функциониране в различна среда 
– семейство, училище, общество; постигане на позитивна на-
гласа за спазването на обществени норми и закони. 

Чрез проектните 
дейности са обхвана-
ти 100 ромски деца от 
район „Аспарухово“ и 
кв. „Максуда“ в преду-
чилищна и ранна учи-
лищна възраст и 70 родители. Деца и родители са посещавали 
„лятно училище“, в което децата са подпомагани в изучаването 
на български език, математика, околен свят, музика; усвоявали 
са умения за общу-
ване с връстници и 
възрастни. С роди-

телите дейностите по проекта са били в посока – мотивира-
нето им техните деца редовно да посещават училище, като 

необходимост за по-
доброто им бъдеще 
и реализация.

Проектът е попу-
ляризиран чрез пре-
давания по варнен-
ските телевизии, на 
пресконференции; на концерт на участниците в кв. „Максуда“; 
пред представители на общини от Североизточна България и 
МОМН.

Координати на организацията: гр. Варна, бул. „Вл. Вар-
ненчик“, 68, ет. 2, тел. 052 630 024, e-mail: kenmar@abv.bg
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ІІ. Програма „Училище за родители“ – 2010

За втора поредна година дирекция „Превенции“, Община Варна, осъществява програма „Училище 
за родители“. Акцентите през 2010 г. в програмата се реализират от два проекта.

Проектът „Информационна кампания за превенция на употребата на цигари и алкохол и промо-
ция на здравословен начин на живот във ВМГ „Св. Николай Чудотворец“, кв. Аспарухово е продъл-
жение на реализираната през 2009 г. в същата гимназия – „Информационната кампания за превенция 
на употребата на наркотици в училищната общност“, също в рамките на програмата „Училище за роди-
тели“ на дирекция „Превенции“. 

Осигурявайки устойчивост на превантивните дей-
ности, за втора поредна година СНЦ „Младежка иници-
атива за Варна“ – партньор на дирекцията – повишава 
информираността, знанията и уменията на учениците от 
8 до 11 клас на ВМГ „Св. Николай Чудотворец“, предста-
вяйки различни модели на поведение и реакция в рискови 
ситуации. 

Чрез дейностите по проекта са достигнати около 
50 ученици, 40 родители и 40 професионалисти. През 
месец декем-
ври предстои 
премиерата 

на превантив-
но-образователния филм, заснет по време на самия проект 
с активното участие на младежите от целевата група. Фил-
мът ще е в помощ на училищната превантивна политика, 
като ще бъде популяризиран и в други училища и по BUS 
TV (телевизия в градски транспорт Варна). По този на-
чин превантивните послания на проекта ще достигнат до 
мащабна целева група от младежи и граждани, пътуващи 
ежедневно по линиите на градския транспорт.
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Друга интересна проектна дейност е проведеният тренинг с 15 ученици доброволци. В тренинга 
са участвали психолог, юрист, програмен специалист за придобиване на презентационни умения, пре-
подавател по маркетинг и реклама и експерт в областта на НПО. Изработена е анкетна карта, която 
учениците-доброволци разпространяват сред свои връстници. Целта на анкетата е да се проучи отно-
шението на учениците към проблемите „тютюнопушене“ и „употреба на алкохол“. Анкетата се попълва 
в неформална обстановка – в междучасията и след училище.

Със същото име е и проектът, реализиращ се в ІІІ ПМГ – Варна – „Информационна кампания 
за превенция на употребата на цигари и алкохол и промоция на здравословен начин на живот 
в III ПМГ „Академик Методи Попов“. 

В ІІІ ПМГ също имат опита от миналата година от работа по програмата на дирекция „Превенции“ 
– „Училище за родители“. 

За втора поредна година в гимназията се осъществяват дейности с ученици 8 – 11 клас, повишава-
щи информираността на целевата група. В рамките на тазгодишния проект, осъществяван от Асоци-
ация на варненски организации за превенция на наркоманиите, са проведени обучителни тренинги за 
пиър-екипи; разработени са обучителни модули, които се тестват в контролирана среда, провеждат 
се открити уроци сред ученици и родители. Темите, по които работят учениците, са алкохолни и 
тютюневи изделия и здравословен начин на живот. С особен интерес, много творческо вдъхновение, 
професионализъм обучените ученици подготвят информационно-образователна книжка за по-малки-
те си приятели от началния курс и родителите, чието издаване ще бъде факт до края на 2010 г.

Чрез дейностите по проекта са достигнати 530 ученици, 426 родители, 52 учители и представители 
на училищна общност и 16 пиъри.
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ІІІ. Програма „Безопасен интернет“,  
предназначена за родители и деца

„Виртуално и реално насилие“ –  
превенция чрез интерактивно обучение в училищата

Програмата „Виртуално и реално насилие 
– превенция чрез интерактивно обучение в 
училищата“ е част от стартиралите през 2009 
год. дейности за пре-
венция на рисковете, 
свързани с интернет, 
осъществявани от ди-
рекция „Превенции“ в 
партньорство с инсти-
туции, НПО и медии.

Партньори на ди-
рекция „Превенции“ 
в реализирането на 
програмата „Виртуал-
но и реално насилие“ 
са Асоциация „Роди-
тели“, Националният 
център за безопасен интернет, Фондация „При-
ложни изследвания и комуникации“.

Целта на обучителния курс е учениците да ус-
воят знания както за безопасно поведение и раз-

познаване рисковете в интернет, така и умения да 
се разпознава и да не се преминава тънката гра-
ница от виртуално към реално насилие.

48 педагогически 
съветници и психолози 
от варненски училища 
са обучени в методо-
логията за работа по 
темите от наръчника 
„Виртуално и реално 
насилие – превенция 
чрез интерактивно обу-
чение в училищата“. 

През учебната 2010/ 
2011 година теми от 
наръчника „Виртуално 
и реално насилие“ са 

предвидени и се разглеждат в училищата по про-
грамата „Без свободен час“.
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От месец април 2010 г. част от Общинския 
пиър-екип към дирекция „Превенции“ функци-
онира като Младежки панел към Националния 
център за безопасен интернет. 

Членовете на Младежкия панел участват в про-
учвания и изследвания; в тестването на различни 
идеи, инициативи и материали, инициирани от 
националните центровете за безопасен интернет 
и представяни на годишния Форум за безопасен 
интернет в Люксембург – (Европейски младежки 
панел). 

Приоритет на Младежкия панел – Варна е въ-
веждането на връстниковия подход при разработ-
ването на сесии на тема „Безопасен интернет“ и 
представянето им пред варненски ученици.

По време на Лятната кампания за превенция 
на рисковото поведение сред деца и млади хора 

– 2010 на дирекция „Превенции“ Георги Апос-
толов – координатор на Националния център за 
безопасен интернет, проведе поредната сесия с 
членовете на Младежкия панел – Варна. Глобал-
ната тема на тази среща бе в каква степен интер-
нет-общуването е заменило реалното общуване и 
опасностите от това.

Членове на Младежкия панел – Варна се заеха 
с проучване колко от връстниците им предпочи-
тат виртуалния пред реалния свят или обратно и 
какви са мотивите им за избора им.

Част от дейността на Младежкия панел – Ва-
рна е и участието на двама негови представители 
в Международно лятно училище на Младежките 
панели към националните центрове за безопасен 
интернет – в Бран, Румъния.

Младежки панел – Варна  
към Националния център за безопасен интернет
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Партньорството между дирекция „Превенции“, 
Община Варна, и Националния център за безо-
пасен интернет тепърва ще инициира съвместни 
инициативи и прояви, насочени към безопасно 

интернет-пространство за децата; утвърждаване 
на връстниковия подход в училище по тази тема; 
работа с родителите; изяви на регионално, нацио-
нално и европейско ниво.

Проект „Безопасен интернет“

През 2010 г. Сдружението на младите психо-
лози в България работи по проект „Безопасен ин-
тернет“, част от програма „Безопасен интернет“ 
на дирекция „Превенции“. В рамките на проекта 
се проведоха обучения на родители на ученици от 
СОУ „Васил Друмев“ и ПГСАГ „Васил Левски“. 
След представена презентация по проблемите 
в последвалата дискусия между специалисти и 
родители на преден план се очертава тревожна-
та констатация, че родителите нямат време за 
общуване с децата си и осъзнават негативното 
въздействие от това върху поведението на тий-
нейджърите.

 

Проектът „Безопасен интернет“ е стъпка към 
сближаването между родители и деца на основата 
на интереса към възможностите, които предоста-
вя интернет, но и рисковете, които крие. Всеки от 

обхванатите 124 родители получи книжка „Безо-
пасен интернет – училище за родители“ – малка 
енциклопедия за родителя в ориентирането му в 
света на глобалната мрежа и възможностите, ко-
ито има като родител да намери общ език с де-
тето си.




